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Senatsverwaltung für  
Stadtentwicklung und Wohnen  
 
 
 

    
 
 
Herrn Abgeordneten Danny Freymark (CDU) 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
 
 
A n t w o r t   
auf die Schriftliche Anfrage Nr.  18/17996 
vom 22.02.2019 
über Videoüberwachung bei den landeseigenen Wohnungsbaugesellschaften 
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Die Schriftliche Anfrage betrifft im Wesentlichen Sachverhalte, die der Senat nicht aus 
eigener Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen 
eine Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher die landeseigenen 
Wohnungsunternehmen um Stellungnahme gebeten. Die Stellungnahme wurde von den 
Wohnungsunternehmen in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat übermittelt. Sie 
wird nachfolgend wiedergegeben. 
 
Frage 1: 
Wo setzen die öffentlichen Wohnungsbaugesellschaften Videotechnik aktuell ein (bitte Angabe von Adresse 
und Bereich)? 
 

Antwort zu 1: 
Siehe Liste im Anhang. 
 
 
Frage 2:  
Wie hat sich die Nutzung von Videotechnik, insbesondere hinsichtlich Neuinstallationen, in den 
Wohnungsbaugesellschaft in den letzten zwei Jahren entwickelt? Welche Nutzungsquote ist zu 
verzeichnen? 
 

Antwort zu 2:  
Laut den Wohnungsbaugesellschaften wurden in den vergangenen Jahren keine bis nur 
sehr vereinzelte Neuinstallationen von Videotechniken durchgeführt. Zum Beispiel wurde 
bei der Stadt und Land eine Erweiterung der vorhandenen Videoanlage in der 
Rollbergsiedlung in Neukölln vorgenommen. Hintergrund war eine 
Einwohnerversammlung, bei der der Wunsch geäußert wurde, diese wegen der 
Vermietung von Gewerbeflächen an eine Methadonausgabestelle zu erweitern. 
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Frage 3:  
Auf welche Summen belaufen sich die Ausgaben für Videotechnik in den Wohnungsbaugesellschaft in den 
letzten zehn Jahren (bitte aufgeschlüsselt nach Wohnungsbaugesellschaft)? 
 

Antwort zu 3: 

Degewo Bei degewo werden die Ausgaben für die Videoanlagen 
nicht separat erfasst. Diese fließen in die 
Instandhaltungskosten mit ein.  

Gesobau Ca. 1.350 TEur in den letzten 10 Jahren 

Gewobag Ca. 225 TEur in den letzten 10 Jahren 

Howoge Die Kosten werden nicht detailliert gehalten, daher 
kann keine Aufstellung geliefert werden. 

Stadt und Land Rund 300 TEur in den letzten 10 Jahren 

WBM In den letzten 10 Jahren belaufen sich die Ausgaben für 
Wartung und Instandhaltung durchschnittlich auf  
10 TEur  pro Jahr. 

 
 
Frage 4:  
Inwiefern bewirkte der Einsatz von Videotechnik einen Rückgang von Vandalismus Straftaten, und wie hoch 
ist die derzeitige Aufklärungsquote? 

 
Antwort zu 4: 
Insgesamt ist ein deutlicher Rückgang an Vandalismusschäden bei den 
Wohnungsbaugesellschaften zu verzeichnen, was auf einen Maßnahmenmix 
zurückzuführen ist. Zur Aufklärungsquote von Straftaten können die 
Wohnungsbaugesellschaften keine Aussage treffen. 
 
 
Frage 5: 
Konnte durch die Nutzung von Videotechnik in Hauseingängen einer Verwahrlosung solcher 
entgegengewirkt werden? Wenn nein, wie planen die landeseigenen Wohnungsbaugesellschaft gegen den 
zunehmenden Missbrauch der Hauseingänge vorzugehen? 

 
Antwort zu 5: 
Der Einsatz von Videoüberwachungsanlagen führt zu einem Rückgang von Vandalismus 
und Vermüllung auch in den Hauseingängen. Zusätzliche Maßnahmen, um diese Schäden 
zu reduzieren, sind z. B. Kontrollen durch Hausmeister, der Einsatz von Wachschutz-
diensten und das Quartiersmanagement.  
 
 
Frage 6:  
Wie viele Beschwerden gibt es aus der Mieterschaft gegen die Installation bzw. den Betrieb von 
Videotechnik bei der jeweiligen landeseigenen Wohnungsbaugesellschaft in den Jahren 2017 und 2018? 

 
 

Antwort zu  6: 
Überwiegend gab es keine Beschwerden zu den Videoanlagen. Es gab mehrere Anfragen 
von Mieter/innen zur Rechtsgrundlage und zu technischen Details zum Betreiben dieser 
Videoanlagen. Lediglich  bei der GESOBAU AG gab es im Jahr 2018 eine 
Mieterbeschwerde, welcher umgehend Abhilfe geschaffen wurde. 
 
In den Wohnhäusern, in denen die HOWOGE Videotechnik einsetzt, haben alle 
Mieter/innen der Installation bzw. dem Betrieb der Videoanlagen zugestimmt. 
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Frage 7:  
Wie bewertet der Senat den Einsatz von Videotechnik im Bereich der landeseigenen 
Wohnungsbaugesellschaften? Welche Empfehlungen wurden durch wen ausgesprochen? 
 
Frage 8: 
Wünscht sich der Senat einen Ausbau von Videotechnik bei den landeseigenen Wohnungsbaugesellschaft? 
Wenn ja, wie unterstützt er diesen? Wenn nein, warum nicht?  

 
Antwort zu 7 und 8: 
Die landeseigenen Wohnungsbaugesellschaften sind privatrechtlich organisierte 
Unternehmen, die dem Datenschutzrecht sowie der Beachtung allgemeingesetzlicher 
Regelungen verpflichtet sind. Der Einsatz von Videotechnik bei den landeseigenen 
Wohnungsbaugesellschaften erfolgt in deren Ermessen mit dem Ziel der Sicherung der 
Ordnung in ihren Beständen, zum Schutz der Mieterschaft und zur Bekämpfung von 
Vandalismus und der Vermüllung von Hausfluren und Eingangsbereichen.  
 
 
 
Berlin, den 12.03.2019 
 
In Vertretung 
 
 
 
Scheel 
................................ 
Senatsverwaltung für 
Stadtentwicklung und Wohnen   



Unternehmen Standort Überwachter Bereich
Stresemannstr. 109 Außenbereich Fassade
Dessauer Str. 39 Außenbereich Fassade
Schlangenbader Str. 12, 16/15, 20/19,
24/23, 29/28, 33/32, 36

Aufzüge, Tiefgaragenzufahrten,
Eingangsbereiche

Wiesbadener Str. 50, 20, 59 Aufzüge, Tiefgaragenzufahrten,
Eingangsbereiche

Dillenburger Str. 54 Aufzüge, Tiefgaragenzufahrten,
Eingangsbereiche

Helmholtzstr. 34 Hauseingang innen
Oudenader Str. 5 Hauseingang innen
Wilhelm Kuhr Str. 50 Hauseingang innen
Barfußstr. 22, 24 Hauseingang innen
Swinemünder Str. 95, 65
Ackerstr. 116, 116 A

Hauseingang innen

Ackerstr. 116, 116A Hauseingang innen
Demminer Str. 3 Hauseingang innen
Putbusser Str. 29, 30 Hauseingang innen
Lortzingstr. 15, 40, 41 Hauseingang innen
Graunstr. 12, 24 Hauseingang innen
Ramlerstr. 6, 8, 13, 15, 28, 28A Hauseingang innen
Rügener Str. 25 Hauseingang innen
Brunnenstr. 82A Hauseingang innen
Stettiner Str. 20 Hauseingang innen
Schwedenstr. 12, 13 Hauseingang innen
Senftenberger Ring 80-92 Hauseingang innen
Amanlisweg 10, 12 Hauseingangsbereich innen und außen

Notausgang innen und außen;
Behindertenzugang innen;

Allee der Kosmonauten 67, 69, 200, 202 Hauseingangsbereich innen und außen;
Notausgang innen und außen;
Vorbereich zu den Aufzügen (AdK 67, 69);
Aufzüge innen (AdK 200, 202);
Objekt umlaufend außen;
Schranke (AdK 69)

Blenheimstr. 27 Hauseingangsbereich innen und außen;
Bereich Briefkastenanlage innen;
Aufzüge innen;
Notausgang inne und außen;
Objekt umlaufend außen;

Helene-Weigel-Platz 6, 7, 13, 14 Hauseingang innen und außen;
Vorbereich zu den Aufzügen;
Gewerbeingang innen (Adk 6, 13, 14);
Notausgang innen und außen;
Objekt umlaufend außen;
Schranke (AdK 6)

Ludwig-Renn-Str. 31, 32, 33 Hauseingang innen und außen;
Nische neben Aufzug (LR 31);
Aufzüge innen;
Bereich Briefkästen innen;
Notausgang innen;
Objekt umlaufend außen;

degewo Aktiengesellschaft

Übersicht zur Schriftlichen Anfrage Nr. 18 / 17996
"Videoüberwachung bei den landeseigenen Wohnungsbaugesellschaften"

Beantwortung der Frage 1:



Marzahner Promenade 32, 39, 44, 49 Hauseingang innen und außen;
Vorraum Aufzüge inne;
Aufzüge innen;
Notausgang innen;
Objekt umlaufend außen;
Schranke (MP 39)

Raoul-Wallenberg-Str. 40, 42 Hauseingang innen und außen;
Notausgänge innen und außen;
Objekt außen umlaufend;
Vorraum Aufzüge;
Plattform Skywalk;

Märkische Allee 116, 118, 120, 122, 280,
282

Hochhaus Märk. 280/282
Hauseingang innen und außen;
Vorraum Aufzüge innen;
Aufzüge innen;
Notausgang innen;
Objekt umlaufend außen;
10 Gesch. Märk. 116-122
Vorraum Aufzug;
Aufzug innen;

Liebensteiner Str. 35, 37, 39, 41, 43, 45 (11 Geschosser)
Hauseingang innen;
Hofzugang innen;
Vorbereich Aufzug innen;
Aufzug innen;
Durchgang 9. Etage;

Charlottenstr. 17d, 17c, 17e Hauseingangsbereich drinnen und draußen
Bahnhofstr. 2b Außenbereich Seitentür am Giebel
Müggelschlößchenweg 36, 38 Haupteingang,

Hintereingang,Briefkastenbereich, Bereich vor
dem Aufzug und im Aufzug, Müllplatz,

Alfred-Randt-Str. 11, 13 Haupteingang,
Hintereingang,Briefkastenbereich, Bereich vor
dem Aufzug und im Aufzug, Müllplatz,

Waldsassener Str. 29 Hauseingang innen

Joachim-Gottschalk-Weg 1, 2 Hauseingang innen

Zwickauer Damm 12 Hauseingang innen

Potsdamer Str. 60/Bürohaus IT-Bereich/Durchfahrt zum Innenhof

Joachim-Gottschalk-Weg 9 Hauseingang außen

Mehrower Allee 52/Bürohaus Einfahrt Tiefgarage

GESOBAU AG Finsterwalder Straße 33 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Finsterwalder Straße 29 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Finsterwalder Straße 23 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Finsterwalder Straße 15 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Finsterwalder Straße 31 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Finsterwalder Straße 27 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Finsterwalder Straße 25 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Finsterwalder Straße 21 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Finsterwalder Straße 19 Eingangsbereich, Müllraum

Finsterwalder Straße 17 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Finsterwalder Straße 13 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Finsterwalder Straße 11 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

degewo Aktiengesellschaft



Finsterwalder Straße 9 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 228 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 226 Eingangsbereich, Müllraum

Wilhelmsruher Damm 224 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Finsterwalder Straße 7 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Finsterwalder Straße 5 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Finsterwalder Straße 3 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Finsterwalder Straße 1 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Wilhelmsruher Damm 183 Aufzug, Eingangsbereich

Wilhelmsruher Damm 181 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Wilhelmsruher Damm 179 Aufzug, Eingangsbereich

Wilhelmsruher Damm 177 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Wilhelmsruher Damm 175 Aufzug, Eingangsbereich

Wilhelmsruher Damm 173 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Wilhelmsruher Damm 103 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 105 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 107 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 109 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 111 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 113 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 115 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 117 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 119 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 121 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 123 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 125 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 131 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 133 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 135 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 137 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 139 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 141 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 143 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 145 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 147 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 149 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 151 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 153 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 155 Eingangbereich
Wilhelmsruher Damm 157 Eingangbereich

Eichhorster Weg 44 a Eingangbereich
Eichhorster Weg 44 b Eingangbereich
Eichhorster Weg 42 b Eingangbereich
Eichhorster Weg 42 a Eingangbereich
Eichhorster Weg 42 Eingangbereich
Eichhorster Weg 40 Eingangbereich
Eichhorster Weg 32 Eingangbereich
Eichhorster Weg 34 Eingangbereich
Eichhorster Weg 36 Eingangbereich
Eichhorster Weg 38 Eingangbereich
Eichhorster Weg 6 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 28 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 30 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 26 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 24 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 22 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 20 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 18 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 16 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 4 Eingangsbereich, Müllraum



Eichhorster Weg 8 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 10 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 14 Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 12 Eingangsbereich, Müllraum

Wilhelmsruher Damm 158 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 156 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 154 Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 152 Eingangsbereich, Müllraum

Tiefenseer Straße 5 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Tiefenseer Straße 1 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Wilhelmsruher Damm 93 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 95 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 81 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 83 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 85 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 87 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 89 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 91 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Treuenbrietzener Straße 16 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 18 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 20 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 22 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 24 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Wilhelmsruher Damm 99 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Tiefenseer Straße 2 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Tiefenseer Straße 4 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Tiefenseer Straße 3 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Treuenbrietzener Straße 6 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 14 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 12 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 10 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 8 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 4 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 2 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 100 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 196 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 97 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wilhelmsruher Damm 101 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 188 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 194 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 192 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 190 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Tiefenseer Straße 11 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Tiefenseer Straße 13 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Tiefenseer Straße 9 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Tiefenseer Straße 7 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Eichhorster Weg 44 Eingangsbereich

Finsterwalder Straße 80 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 82 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 84 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 86 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 88 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 90 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 92 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 94 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 96 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 98 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 100 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 102 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 78 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 76 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 74 Aufzug, Eingangsbereich
Finsterwalder Straße 72 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 54 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 56 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 58 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 60 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 62 Aufzug, Eingangsbereich



Senftenberger Ring 64 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 66 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 68 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 70 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 85 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 83 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 81 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 71 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 73 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 75 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 77 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 79 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 87 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 89 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 91 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 93 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 95 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 72 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 74 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 76 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 78 Aufzug, Eingangsbereich

Treuenbrietzener Straße 17 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 19 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 21 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 23 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 25 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 27 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Wesendorfer Straße 2 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wesendorfer Straße 4 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wesendorfer Straße 6 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wesendorfer Straße 8 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Wesendorfer Straße 10 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wesendorfer Straße 12 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Wesendorfer Straße 14 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Senftenberger Ring 36 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Senftenberger Ring 36 a Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Senftenberger Ring 36 b Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Senftenberger Ring 36 c Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Senftenberger Ring 38 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Senftenberger Ring 38 a Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Senftenberger Ring 38 b Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Senftenberger Ring 38 c Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Senftenberger Ring 38 d Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Quickborner Straße 77 Eingangsbereich, Müllraum
Quickborner Straße 75 Eingangsbereich, Müllraum
Quickborner Straße 73 Eingangsbereich, Müllraum
Quickborner Straße 71 Eingangsbereich, Müllraum
Quickborner Straße 69 Eingangsbereich, Müllraum

Treuenbrietzener Straße 31 Eingangsbereich, Müllraum
Treuenbrietzener Straße 29 Eingangsbereich, Müllraum

Senftenberger Ring 40 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 40 a Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 40 b Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 40 c Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 40 d Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 40 e Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 40 f Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 40 g Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 40 h Aufzug, Eingangsbereich
Quickborner Straße 93 Aufzug, Eingangsbereich
Quickborner Straße 91 Aufzug, Eingangsbereich
Quickborner Straße 89 Aufzug, Eingangsbereich
Quickborner Straße 87 Aufzug, Eingangsbereich
Quickborner Straße 85 Aufzug, Eingangsbereich
Quickborner Straße 83 Aufzug, Eingangsbereich
Quickborner Straße 81 Aufzug, Eingangsbereich
Quickborner Straße 79 Aufzug, Eingangsbereich

Senftenberger Ring 44 g Aufzug, Eingangsbereich



Senftenberger Ring 44 f Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 44 e Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 44 d Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 44 c Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 44 b Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 44 a Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 44 Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 Aufzug, Eingangsbereich

Senftenberger Ring 42 a Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 b Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 c Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 d Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 e Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 f Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 g Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 h Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 I Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 k Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 l Aufzug, Eingangsbereich

Senftenberger Ring 42 m Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 n Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 42 p Aufzug, Eingangsbereich
Senftenberger Ring 12 Aufzug, Eingangsbereich

Tramper Weg 3 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Tramper Weg 1 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Dannenwalder Weg 186 Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 182 Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 178 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 176 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 174 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 172 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 170 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 168 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 166 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 164 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 162 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 160 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 158 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum
Dannenwalder Weg 156 Aufzug, Eingangsbereich, Müllraum

Gewobag Delpzeile 14 1 Aufzug
Klausingring 21 1 Aufzug

Wiclefstr. 65 2 Aufzüge
Bergfriedstr. 10 Eingangsbereich und in den Aufzügen

Bergfriedstr. 10A Eingangsbereich und Aufzug
Bergfriedstr. 11 Eingangsbereich und in d. Aufzügen
Bergfriedstr. 19 Eingangsbereich in d. Aufzügen
Bergfriedstr. 8 Aufzug
Bergfriedstr. 12 Aufzug
Brandesstr. 1 Hauseingang
Lindenstr. 107 Innenhof
Lindenstr. 108 Hauseingang
Lindenstr. 109 Hauseingang
Lindenstr. 110 Hauseingang
Lindenstr. 111 Hauseingang
Lindenstr. 112 Hauseingang
Lindenstr. 112 Innenhof
Lindenstr. 113 Hauseingang
Lindenstr. 114 Hauseingang
Lindenstr. 115 Hauseingang
Lindenstr. 116 Hauseingang
Mehringplatz 8 Ladenzeile Hauswand
Prinzenstr. 97 Ausgang Treppenhaus und in d. Aufzügen

Reichenberger Str. 33C Treppenhaus
Bülowstr. 94 Eingang

Wassertorstr. 59 Aufzug
Wassertorstr. 65 Ausgang Treppenhaus und in d. Aufzügen
Schwedter Str. 9 Innenhof
Schwedter Str. 9 Durchfahrt



Reichenberger Str. 174

Gewerbemüllraum (KG) und Treppenhaus KG-
EG innen und 1 Kamera aussen am Eingang im

EG
(ca. 16 Kameras)

Reichenberger Str. 177

Aufzug und Aufzugsvorräume, beide
Nottreppenhäuser bis 1. OG

Kellertreppe, Wertstoffmüllraum, Fahrradraum
im EG

(ca. 16 Stck)

Adalbertstr. 96
 Aufzugsvorraum EG, Nottreppenhaus bis 1.

OG, Wertstoffmüllraum im EG
(ca. 9 Stck.)

Adalbertstr. 3
Aufzugsvorräume (10 Etagen (im 1.OG-keine))

und Aufzug, Nottreppenhaus (EG-10.OG)
ca. 23 Kameras

Adalbertstr. 4

Hauseingang EG ( 1 Kamera aussen)
Aufzugsvorraum EG und 1. OG inkl. Ausgang

zur Galerie innen,  Nottreppenhaus zum
Parkhaus (EG - 3. OG)

Laubengang 2.OG, Müllabwurfanlage im 2.OG
in der Adalbertstr 4

Müllabwurfanlage im 2.OG im Aufzugsvorraum
Skalitzer Str. 134a

Parkhof  (3 Aussenkameras)
(ca. 23 Stck)

Skalitzer Str. 134a
Aufzugsvorraum EG (1 Kamera) und Aufzug (2

Kameras)
insg. 3 Kameras

Reichenberger Str. 174

Reichenberger Str. 174, 10999 Berlin,
Gewerbemüllraum (KG) und Treppenhaus KG-
EG innen und 1 Kamera aussen am Eingang im

EG
(ca. 16 Kameras)

Skalitzer Str. 134
60 stck Kameras sind vorhanden, im Betrieb

sind nur 30, 2 Stck davon sind für außen, EIn-
und Ausfahrtbereich

Daumstr. 52  Videoüberwachung der Einfahrt zum
Gewerbegrundstück

Havemannstraße 24 innerhalb und außerhalb des gesamten
Gebäudekomplexes

Nehringstr. 2 Quartierbüro, Videosprechstelle  im
Eingangsbereich

Reichweindamm 6 Quartierbüro, Videosprechstelle  im
Eingangsbereich

Heilmannring 24C  Eingangsbereich
Brandesstr. 1 Feuerwehrzufahrt
Bülowstr. 89 Eingangsbereich, Durchfahrt zweiter Hof

Friedrichstr. 4 in der Eingangshalle (2 Stück)
Gitschiner Str. 64 Eingangsbereich

Lindenstr. 107 Hauseingang
Czarnikauer Str. 15 Hauseingangsbereich

Knaackstr. 36

Adalbertstr. 4 Umfangreiche Videoanlage mit dem
Servicepoint im QB NKZ

Gitschiner Str. 65 Eingangsbereich
Gitschiner Str. 66 Eingangsbereich
Gitschiner Str. 67 Eingangsbereich

HOWOGE Massower Str. 13 Kundenzentrum Alt Lichtenberg
Rhinstr. 2/4 Kundenzentrum Karlshorst

Erich-Kurz-Str. 5/7 Kundenzentrum Karlshorst
Am Tierpark 66 Kundenzentrum Karlshorst

Tiefgarage Konrad-Wolf-Str. 12-13e Kundenzentrum Ostseeviertel
Alt Friedrichsfelde 67/68 Kundenzentrum Karlshorst
Warnitzer Bogen 6-28 Kundenzentrum Warnitzer Bogen

Tiefgarage Falkenberger Chaussee 101 Kundenzentrum Warnitzer Bogen
Erich-Kurz-Str. 9/11 Kundenzentrum Karlshorst
Mellenseestr. 39-41 Kundenzentrum Karlshorst



Frankfurter Allee 172/174 Kundenzentrum Alt Lichtenberg
Anton-Safkow-Platz 4 Kundenzentrum Am Fennpful

Dolgenseestr. 22 Kundenzentrum Karlshorst
Seefelder Str. 48 u. 50 Kundenzentrum Ostseeviertel

Dolgenseestr. 21 Kundenzentrum Karlshorst
Ferdinand-Schultze-Str. 71 Verwaltungsgebäude

STADT UND LAND Werbellinstraße 12 Unternehmenssitz, Videoüberwachung
innerhalb und außerhalb des Gebäudes

Hauptstraße 7 – 9 außerhalb der Wohnhäuser
Rollbergsiedlung in Neukölln außerhalb der Wohnhäuser

John-Locke-Straße 18/18a, 21 /
Barnetstraße 68 außerhalb der Wohnhäuser

Winckelmannstraße 3 – 5
Bürogebäude der Tochtergesellschaft

WOBEGE, Videoüberwachung innerhalb und
außerhalb des Gebäudes

Briesestraße 33 außerhalb der Wohnhäuser
Coloniaallee 29 außerhalb der Wohnhäuser

Schwalbenweg 19 – 21 außerhalb der Wohnhäuser
WBM Rathauspassagen, Rathausstr. 5 Gewerbe/Einzelhandel

Berlin-Carré, Karl-Liebknecht-Str. 13 Gewerbe/Einzelhandel
Haus des Lehrers, Alexanderstr. 9 Gewerbe/Büro
Internationales Handelszentrum,

Friedrichstr. 95, Neues IHZ, Friedrichstr.
94, Parkhaus Dorotheenstr. 30, Bürohaus

Georgenstr. 35

Gewerbe/Büro + Einzelhandel

Wallstr. 1-3, Hofzugang Wohnraum
Dircksenstr. 38, Hofzufahrt Gewerbe/Büro

Berolinastr. 21, Aufzugskabine Wohnraum
Platz derVereinten Nationen 1 Wohnraum

Singerstr. 83, Wohnraum
Rosa-Luxemburg-Str. 6 Gewerbe/Zufahrt Tiefgaragen


